

История

История развития библиотек в Омутнинском районе нашла отражение в печати с 1898 года. «Открыть в заводе Омутнинском, при волостном правлении народную библиотеку-читальню, на что ассигнуем из сумм, находящихся в обороте, единовременно в 1898 году 200 рублей и ежегодно не менее 25 руб.», - так записано в приговоре Омутнинского сельского схода **15 марта 1898 г.**

С этой даты и ведет свою историю Центральная библиотека. В первые годы библиотека-читальня занимала одну из комнат волостного правления, имела Устав и Правила, в которых были записаны вопросы финансирования, управления, отчетности, определены обязанности библиотекаря. На содержание библиотеки выделяли пособия земская управа и другие учреждения. В то время все вопросы по организации работы решал совет, который избирался на 3 года Омутнинским сельским сходом. В него входило не менее 3 человек. Председателем являлся попечитель. В библиотеке работал кто-либо из членов Совета. А если ни один из них не брал на себя обязанности библиотекаря, то на эту должность с согласия губернатора совет определял особое лицо.

Статус городской Центральная библиотека получила в 1937г. В первые годы войны библиотека не работала. И только с приходом молодой учительницы Нины Александровны Бабуриной (Вотиновой) она открыла двери для своих читателей. Хотя и тяжелое было тогда время, учреждение культуры проводило большую пропагандистскую работу. Как вспоминает Нина Алексеевна, библиотеку посещали студенты, учащиеся. Особое внимание уделялось обслуживанию раненых фронтовиков, находящихся в госпитале. Им приносили книги и газеты.

Один из первых работников городской библиотеки стали: Кайгородцева Фаина Дмитриевна, Катаев Иван Николаевич, Ермолина Фаина Дмитриевна, Федорова Юлия Владиславовна.

С 1945 года заведующей библиотеки стала работать Мария Александровна Замятина. Учитель по профессии, с её приходом в библиотеке стали чаще проводиться читательские конференции, диспуты, тематические вечера.

В 1949 - 1950 г.г. в библиотеке был организован рецензенский кружок, где принимали участие литераторы средних школ города и учащиеся 9-10 классов, где проводились обсуждения новых художественных произведений, читательские конференции. Позднее кружок стал называться литературным.

В 1960 г. в библиотеке был организован свободный доступ читателей к книжным фондам. Это позволило лучше раскрыть фонд, показать его читателям, организовать открытые выставки на полках.

Библиотека заметно преобразилась как по содержанию работы, так и внешне. Наглядная агитация стала более конкретной, стали оформляться красочные книжные выставки и библиотечные плакаты.

В 1960 г. городская библиотека была объединена с профсоюзной библиотекой ОМЗ и стала занимать три комнаты Дворца культуры площадью 145 кв. м.

Читального зала в библиотеке не было, массовые мероприятия проводились во Дворце культуры.

Коллектив объединенной библиотеки состоял из 4 человек: Замятина Мария Александровна - зав. библиотекой, Ларина Зоя Николаевна - работник абонемента, Корякина Раиса Савельевна - зав. абонементом, Ушакова Анна Ивановна - зав. передвижным отделом.

В связи с объединением двух библиотек значительно увеличился книжный фонд, число читателей, книговыдач, посещений.

В 1961 году книжный фонд библиотеки составил 24153 экз. Число читателей - 4561, число книговыдач - 86704 экз.

В 1963 году помещение городской библиотеки было расширено до 200 кв. м. С этого года библиотека стала иметь свой читальный зал на 24 читательских места, где стали проводиться все массовые мероприятия.

В проведении массовых мероприятий и во всей работе библиотеки неоценимую помощь оказывали общественники.

1 июня 1979 года Советом народных депутатов Омутнинского района было принято решение о централизации библиотек в единую систему. Так появилась Омутнинская централизованная библиотечная система (ЦБС). Директором стала Деньгина Алевтина Михайловна.

В нее вошли библиотеки:

Центральная библиотека, Центральная детская библиотека, городские библиотеки-филиалы: Омутнинская городская - филиал № 1, Омутнинская городская - филиал № 2, Восточная городская - филиал № 3, Песковская городская - филиал № 4, Чернохолуницкая городская - филиал № 5, Белореченская городская - филиал № 6; сельские библиотеки-филиалы: Залазнинская - филиал № 8, Белозерская - филиал № 9, Белорецкая - филиал № 10, Воронская - филиал № 11, Вятская - филиал № 12, Загарская-филиал № 13, Котчихинская - филиал № 14, Метростроевская - филиал № 15, Пермская - филиал № 16, Песчанская - филиал № 17, Потеринская - филиал № 18,

Струговская - филиал № 19, Шахровская - филиал № 20, Шумайловская - филиал № 21; детские библиотеки-филиалы: Песковская детская № 7, Восточная детская № 22.

В 1984 году была открыта Васильевская сельская библиотека-филиал №23.

Общий фонд ЦБС - 325 тысяч экземпляров

В связи с централизацией в Центральной библиотеке выделены функциональные отделы:

-отдел обслуживания - зав. Сюткина Галина Ивановна;

-отдел комплектования - зав. Перминова Нина Григорьевна;

-отдел методико-библиографический - зав. Мокрушина Римма Емельяновна;

-единый фонд и МБА - зав. Кахутина Надежда Витальевна;

-директор ЦБС - Деньгина Алевтина Михайловна.

С созданием самостоятельного методико-библиографического отдела (штат 4 единицы) повысилась эффективность методической помощи библиотекам-филиалам. В первые годы централизации проведена большая работа по переводу фондов и каталогов на ББК, произошли значительные изменения в учете и отчетности, уделялось много внимания научной организации труда.

Углубилось содержание работы библиотек, внедряются новые формы работы:

-премьеры книг;

-круглые столы;

-пресс-конференции;

-дискуссии и т.д.

Жизнь ЦБС в условиях централизации стала более интересной, разнообразной. Стало доброй традицией торжественно отмечать юбилеи ветеранов библиотечного дела.

1988 год отмечен новой вехой в истории ЦБС: Центральная библиотека получила новое помещение по улице Воровского-13, цокольную часть жилого дома, общей площадью 875 кв. м.

Все отделы были оборудованы библиотечной мебелью, расставлены книги.

15 марта 1998 года Центральной библиотеке исполнилось 100 лет. Самая большая ценность очага культуры – люди, влюбленные в книгу, в свою профессию. Более 30 лет любимому делу посвятили М. С. Вшивцева - редактор отдела комплектования и обработки, Г. И. Сюткина - зав отделом обслуживания, Р. Е. Мокрушина - зав. Методико-библиографическим отделом, более 20 лет – А. Н. Безденежных - зав. Отделом комплектования, Г.И. Лусникова - библиотекарь отдела использования единого фонда и МБА. Благодаря их труду центральная библиотека стала культурным центром города.

Центральная библиотека с первого года централизации явилась базой практики для студентов КПУ г. Кирова. Будущие библиотекари оказывали большую практическую помощь библиотеке и в то же время сами набирались и навыков работы с читателями.

От века 20 к веку 21

В декабре 2002 года произошла смена директора Муниципального учреждения «Омутнинская централизованная библиотечная система». Деньгина Алевтина Михайловна проработала в должности директора 23 года. Стаж библиотечной работы 40 лет. Умный организатор, опытный специалист она сумела в 80-е годы решить такие проблемы, как упорядочение библиотечной сети, согласованность и координация в работе с органами местной власти на местах. Благодаря упорству, настойчивости, энергии Алевтины Михайловны улучшилась материальная база библиотек. Все эти годы Омутнинская ЦБС была в числе первых, передовых библиотечных систем области, и все это благодаря высокому профессионализму, энергии, активности и творческому подходу к работе ее директора.

Всему приходит свое время - вот и пришло время передать власть в энергичные руки нового директора.

С приходом Курковой Ольги Ивановны в МУК «Омутнинская ЦБС» началась новая эра - эра компьютеризации, профилирования и программно-целевой деятельности.

В 2003 году Центральная библиотека им. А. Л. Алейнова была оснащена компьютерной техникой, что позволило внедрить в деятельность библиотеки новые информационные технологии:

Подключение к сети INTERNET;

Электронная почта;

Установлены справочные информационно-правовые системы «КонсультантПлюс», «Гарант», «Кодекс».

Внедрение в деятельность информационных технологий позволило:

Оперативно осуществлять поиск информации;

Более полно осуществлять информационные запросы и потребности пользователей;

Расширить спектр услуг, предоставляемых библиотекой;

Повысить престиж Центральной библиотеки и библиотек в целом среди населения города и района.

В 2003 году сотрудники МУК «Омутнинская ЦБС» пробили «окно в мир» передового библиотечного сообщества: приняли участие в международных конференциях: «Молодые в библиотечном деле» (2003 год - г. Ижевск; 2004 год - Екатеринбург), «Библиокараван - 2003 г.» - форум публичных библиотек России, «Новый образ провинциальной библиотеки» - научно-практическая конференция в г. Глазове. Творческие поездки позволили не только перенять передовой библиотечный опыт, но и расширить профессиональный кругозор, установить деловые контакты.

В 2003 году Центральной библиотеке присвоено имя А. Л. Алейнова, который внёс огромный вклад в становлении Омутнинска как промышленного города. Он возглавлял Омутнинский металлургический завод в годы Великой Отечественной войны, при его руководстве производство стало рентабельным, а завод – градообразующим предприятием.

По инициативе молодых библиотечных специалистов и при поддержке Администрации библиотечной системы создан Совет молодых (из конкурсной работы). В 2004 году удалось воплотить в жизнь идею создания молодежного творческого объединения «Писк», что расшифровывается как: профессионализм, имидж, стиль, карьера.

Впервые в практике работы библиотек системы была использована такая форма деятельности, как отчет перед населением города и района. «Библиотеки МУК «Омутнинская ЦБС» в инфраструктуре Омутнинского района» такой была основная тема отчета.

В 2004 году был сделан акцент на развитие издательской деятельности.

2005 год стал знаменательным для развития краеведческого дела в библиотеках Омутнинского района. 14 октября в Центральной библиотеке им. А. Л. Алейнова состоялась межрайонная краеведческая конференция «Первые Алейновские чтения: краеведение вчера, сегодня, всегда...».

В ноябре 2005 года организационной инновацией в отделе маркетинга и инноваций явилось создание сектора библиотечного дизайна, так как в условиях творческой самостоятельности библиотек, свободы определения направлений своей деятельности, повышенному вниманию к своему облику, как внешнему, так и внутреннему, сотрудники заинтересованы поисками

имиджа, созданием собственного образа, поднятием престижа в среде потенциальных и реальных пользователей.

Созданный в 2006 г. Центр чтения в ЦБ им. А. Л. Алейнова начал свою деятельность по программе «Чтение – будущее нации».

Профессиональное издание - газета «Библиотечный калейдоскоп» в 2006 году приняла участие во Всероссийском и областном конкурсах библиотечных газет, по итогам которого победила в номинации «Профи» среди библиотечных газет Кировской области и была отмечена дипломом за участие во Всероссийском конкурсе библиотечных газет.

Инновационные технологии, формы и методы библиотечной работы обусловили создание новых услуг. Так в 2006 году в поддержку продвижения книги на базе центральной библиотеки им. А. Л. Алейнова был открыт Центр чтения.

Инновационной и перспективной формой обучения для сотрудников центральной библиотеки им. А. Л. Алейнова в 2006 году явились компьютерные курсы по обучению созданию стендовых презентаций, что обеспечило более высокий профессиональный уровень в подготовке и проведении массовых мероприятий.

В библиотеке на протяжении последних лет ведется планомерное обновление и совершенствование обслуживания пользователей, предоставление им свободного доступа к информационным ресурсам. Востребованность библиотеки сегодня наиболее ощутима, так как это общедоступное учреждение, предназначенное для удовлетворения информационных потребностей широких слоев населения, учитывая их возрастные, профессиональные, образовательные и культурные потребности.

Главные функции – информационная, образовательная, культурная.

Наши библиотеки – открытый стол идей и возможностей, к которому приглашён каждый страждущий.

В 2007 году МУК «Библиотечно – информационный центр» возглавила Жукова Людмила Александровна. Под руководством Людмилы Александровны начался процесс компьютеризации библиотек района, подключение их к сети ИНТЕРНЕТ, формирование электронного каталога. С 2012 года МКУК БИЦ начала работу в автоматизированной информационно-библиотечной системе «OPAC Global» для участия в ведении сводного каталога библиотек Кировской области. На базе Центральной библиотеки имени А. Л. Алейнова открыт «Центр чтения» в целях привлечения мало читающих и не читающих молодых людей, для организации библиотечного обслуживания осужденных женской исправительной колонии №17. В эти годы значительно возрастают навыки владения библиотекарями компьютерами,

что позволяет вывести библиотечное обслуживание на новый уровень в издательской и массовой деятельности (создание презентаций, фильмов, роликов). Ширится круг социальных партнёров: Советы ветеранов, участники объединения «Боевое братство», образовательные учреждения всех уровней, Совет молодёжи ОМЗ. Формируется позитивный имидж библиотек района.

С 2013 по 2016 год систему возглавляла Рахманова Елена Юрьевна.

С 2016 года директором МБУК "Библиотечно-информационный центр" является Нелюбина Татьяна Петровна.

В 2022 году Центральная межпоселенческая библиотека им. А.Л. Алейнова вошла в число победителей проекта по поддержке местных инициатив. В рамках проекта выполнены ремонтные работы, в частности установлены оконные блоки из ПВХ, противопожарные двери, заменены входные двери, выполнен ремонт санузлов, в том числе для маломобильных групп населения, отремонтирована системы отопления.

Сегодня Центральная библиотека им. А.Л. Алейнова является одной из основных частей социальной инфраструктуры Омутнинского городского поселения. К услугам пользователей универсальный книжный фонд, фонд периодических изданий, справочно-поисковые системы, массовая и выставочная деятельность, клубы по интересам.